

重庆两江新区建设内陆开放门户

两年来累计签约项目680个，合同投资额超过3500亿元

本报讯 记者冉瑞成 吴陆牧报道：作为内陆地区惟一的国家级开发开放新区，重庆两江新区近年来不断加快港口、机场、保税区、会展中心、金融核心区等对外开放平台建设，着力构建内陆开放型经济体系，取得了显著成效。数据显示，今年前3季度，两江新区对外贸易增势强劲，进出口总值达168.5亿美元，同比增长2.8倍，完成总额已超过前两年总和，两江新区作为中国内陆开放门户和龙头的示范效应正逐步显现。

“开放促生产力，开放出竞争力。两年来，两江新区招商引资成效显著，目前已累计签约项目680个，合同投资额超过3500亿元，已实际利用资金超过1900亿元。世界500强企业入驻数量从新区成立初的54家增加到现在的110家。”两江新区管委会主任徐鸣告诉记者，今年两江新

区GDP、固定资产投资总额有望达到成立之初的两倍。

建设内陆型开放经济，平台是基础。重庆两路寸滩保税港区是两江新区的重要组成部分，作为国内目前惟一内陆型保税港区，两路寸滩保税港区自2011年8月封关运行以来，来自四川、贵州等地的货物中转量不断增加。同时，通过利用“渝新欧铁路”“渝深铁海联运”“渝欧空中货运航线”等物流通道，以空铁为对外出海捷径、以水陆为对内辐射网络的保税多式联运体系正逐步形成。保税港区还通过完善口岸功能，筹建国际商品交易市场等，发挥带动重庆辐射西部的平台作用。今年一季度，保税港区外贸进出口总值达到1.3亿美元，物流辐射作用和产业聚集效应逐渐显现。

两江新区内我国内河第一座高水位

落差、高桩直立式码头寸滩港今年底建成，年吞吐量将达到170万个标箱。目前，位于两江新区的果园港二期项目的港口部分已接近尾声，年底将具有港口功能，年通过能力近200万吨。到2014年，果园港和渝新欧铁路连通后，长江下游城市的大宗货物也可以通过果园港来往欧洲。此外，两江新区还加快建设全国第四、西部最大的国际复合型枢纽机场江北国际机场，到2020年将实现旅客吞吐量4500万人次，货运量110万吨。

今年1月至9月，两路寸滩保税港区进出口总额达105.98亿美元，占新区总量的62.9%，同比增长40倍，成为支撑新区外贸高速增长的主要因素；寸滩港口集装箱吞吐量39.59万标箱，增长11.0%；江北国际机场货物吞吐量19万

标箱，增长17%。

同时，两江新区依托渝新欧铁路国际大通道，把对欧开放作为战略重点，通过打造中欧经贸城、国际品牌港、欧洲进口商品展示交易中心、进口商品物流分拨中心、出口商品保税仓储物流中心和高端消费品制造基地等6大载体，着力构建对欧贸易的集散分拨中心、电子商务中心、结算中心。

随着物流、保税、水港、空港、会展等开放平台的日益成熟，开放的两江新区对我国中西部巨大市场的辐射带动力越来越强，新区正成为世界产业西进，国际资本转移的重要平台。今年下半年以来，两江新区迎来了西门子、霍尼韦尔、SK、福布斯等又一批世界500强和跨国企业考察投资、签约合作，跨国企业加速进驻两江新区。

福建厦门——

“金包银”带来“金生金”

本报记者 喻剑 殷陆君

在厦门市，“金包银”被当地政府用来给新农村建设项目命名。

“金包银”工程，是指政府在征用农村土地、规划设计工业集中区时，针对土地被全部征用的村庄，在其村外围建设底层店面上部公寓的商业用房，形成“金边”，成为村民的经营性收入来源。与此同时，对旧村内部进行规范化配套改造，完善公共服务，形成“银里”。

12月初，记者在厦门市采访时看到，“金包银”工程推行几年来，已经显现出良好的经济效益和社会效益，在一些村和社区，“金包银”的推行，带来了“金生金”的效果。

繁华的同安区新民镇梧侣社区街头，店铺林立车水马龙。村民柯进步告诉记者，过去他家在街头摆肉摊，这几年他的生意随着梧侣社区一起发展，小摊儿变成了绿进食品有限公司，市场扩大到十多个省份；村里建设的“金包银”公寓，还为他带来月租和分红收入。“‘金包银’让梧侣换了模样，村民成了市民。更重要的是让大家能扎根乡土、安居乐业！”柯进步说。现在，梧侣社区居民的人均年收入已经超过4万元。

梧侣社区位于同安工业集中区。工业集中区开发伊始，梧侣村两委定

下市政府补助款项分配方法：30%分给村民，剩下的70%用来成立梧侣佳园置业股份有限公司，从建设到物业管理，都由公司统一运作，村民人人参股。“村民们刚开始少拿些钱，但能实现户户有房租，年年有盈利。”梧侣社区党支部书记柯溪水说，“公司正在筹办发展第三产业，开发农贸市场和旅游地产，让集体资产加速扩容。”

在对社区集体资产的管理上，梧侣社区的经验是：聘用村里的老干部，对每一笔资金的去向进行监督，推行“阳光村务”。在梧侣佳园置业股份有限公司的管理上，梧侣社区引进职业经理人制度。“对于企业发展方向等战略性决策，社区加以适当引导。但企业的日常经营管理，还要依靠专业人才。”柯溪水说。

这些年的发展中，梧侣社区还逐渐摸索出一套工业集中区服务理念。“梧侣社区坚决不当‘地头蛇’，不‘敲竹杠’，要做好工业区的‘服务员’！”柯溪水说。目前已有600多家企业携4万多名企业员工入驻工业集中区。梧侣社区成立了爱德促进会，对于外来务工人员子女、企业职工子女中学习优秀者，实施奖励计划；举办丰富多彩的文体活动，建好开放式图书馆，促社区和谐。



12月24日，南京长江第四大桥正式通车。南京长江四桥项目全长28.996公里，主跨径1418米，是目前国内跨径最大的三跨吊悬索桥，在同类桥型中居世界第三。

新华社记者 孙参摄

简讯

南方电网积极应对低温天气

本报讯 记者庞彩霞报道：受强冷空气影响，南方电网共有38条输电线路出现覆冰现象。目前，南方电网电力供应平稳有序，该公司正采取多项措施积极应对低温雨雪天气，320套覆冰监测终端全面开展监测、77套直流融冰装置可随时投入使用，确保电网安全稳定运行和电力有效供应。

此前，南方电网公司已对今冬明春防冰抗冰工作进行了全面部署，并完成了防冰抗冰各项准备工作。

海螺集团40亿元项目落户临夏

本报讯 记者李琛奇、通讯员陈发明报道：目前亚洲最大的水泥、熟料供应商安徽海螺集团将在甘肃临夏州投资40.35亿元，建设新型干法水泥生产线、铝型材加工等4个项目，双方日前在兰州就项目投资签订合作协议。

据了解，此次签约的项目具有科技含量高、产业链条长、绿色循环、劳动生产率高、综合效益好等特点。项目建成后，将有效推动临夏州经济社会发展。

第二届水电可持续发展论坛举办

本报讯 第二届中国水电可持续发展高层论坛日前在京召开。会议在国务院三峡工程建设委员会办公室的指导下，由中国低碳经济发展促进会、中国长江电力股份有限公司共同主办。与会的专家学者和企业界人士围绕“水电可持续健康发展”、“水电建设与移民安置”、“区域经济与水电发展”等专题畅所欲言，多层次探讨了水电开发的重大战略问题和关键技术问题。

(董伟)

安徽涡阳推介文化名城建设项目

本报讯 记者赵晶报道：安徽涡阳日前在第七届中国北京国际文化创意产业博览会上举行“老子文化名城建设”项目推介会暨项目签约仪式。

主办方表示，涡阳县将充分发挥涡阳县老子文化、地缘区位、产业要素等优势，加快做好前期工作，努力为老子文化名城系列项目开工建设创造更加宽松的环境，实现政府服务与项目投资建设同步，促进项目良性发展。

“放心电”照亮苗乡侗寨

本报记者 王新伟 吴秉泽

隆冬时节的黔东南，天空中飘着毛毛细雨，寒意袭人。

一大早，记者走进贵州省台江县盘阳芳村村民杨华家时，杨华一家正在准备早饭。

在厨房，杨华的家人正在用电磁炉做菜，电饭煲噗噗冒着热气。

“现在用电很方便，我今年买了好几宗电器。”记者仔细打量杨华家中摆设，电视、电磨、冰箱等电器一应俱全。

3年前的阳芳村，村里的电器普及率极低。村民告诉记者：“电压不够，除了照明，基本没有其他用途。”很多发展思路，也因为缺电一直未能变成现实。

“我们通过一期、二期电网改造，基本形成了以500千伏为支撑、200千伏为主架网、110千伏为环网的电网架构，电网供电能力及运行水平显著提升。”凯里供电

局局长许良柱告诉记者，“随着农村经济发展水平的提高，低压台区的供电能力显得不足，一到夏冬用电高峰期，电网负荷普遍过载，出现‘小马拉大车’的情况，群众用电质量不高，制约了农村发展。”

如何让居住在农村的83万户群众用上安全电、放心电？凯里供电局在先行试点的基础上，于今年初启动了“百村万户”台区改造惠民工程。

凯里供电局按照“统一规划、统筹协调、突出重点、分步实施”的原则，今年初在黔东南州的14个县（市）选择了103个木房集中、用电负荷较大的自然村寨作为改造对象，涉及农户10299户。

尽管施工由第三方负责，凯里供电局还是派驻了代表，主动跟踪工程进度，协调做好物资催收、青赔、征地等工作，加强现场监管，保障了工程按时优质高效地

完成。

为确保用电安全，凯里供电局在改造中，作了不少技术上的创新。比如将原来安装在农房木板上的电表全部集中安装水泥电杆上；该局还设计出了镀锌铁支架，实现了表后线与木板房的有效分离，并将表后线全部采用绝缘导线。该局还结合消防部门实施的“农村五改”工程，对室内线路进行绝缘化处理，极大消除了用电安全隐患。

凯里供电局还结合农村用电实际，组织开展了以“服务进台区、抄表进台区、收费进台区、线损进台区、计量进台区”为主要内容的“五进”活动，解决群众困难。

据了解，凯里供电局为今年的“百村

万户”工程共投入资金442万元，架设低压电杆230根，更换400千伏下户线和表

后线近250米，改造台区106个。目前，工程已全部完工。

通过改造，最直接的变化是农村的电压更加稳定。据台江县台盘乡供电所所长杨再杰介绍，改造后，仅杨芳村的台区容量就提高了170千伏安，电压供电半径缩短到478千米，末端电压达到225伏，群众的生产生活用电均能得到有效保障，生产生活条件得到极大改善。

“百村万户”台区改造惠民工程的实

各地传真

发挥产业政策导向作用

山东企业主动淘汰落后产能

本报讯 记者单保江 王金虎、通讯员管晓艳报道：最新公布的山东省淘汰落后产能统计数据显示，山东已超额完成国家下达的3年淘汰落后产能任务，有751户企业选择了主动淘汰落后产能。

山东注重发挥产业政策的导向作用，将淘汰落后与技术改造、兼并重组、转型升级相结合，促进产业和企业在淘汰落后产能过程中实现新的发展，为企业在计划外主动淘汰落后产能提供了动力，推动企业变“要我淘汰落后”为“我要淘汰落后”。国家下达淘汰任务涉及企业349户，而山东共有1100户企业参与淘汰落后产能。3年中，山东超额完成了国家下达的任务，其中淘汰水泥产能是国家计划的156%，焦炭是国家计划的185%，平板玻璃是国家计划的58%。

主动淘汰落后产能成为山东企业参与市场竞争的必然选择。生产石油化工、轮胎和机械制造的东营市只有2家企业在国家淘汰计划之列，截至12月19日，全市已有25户企业主动淘汰落后产能，转而投身到研发、制造有竞争力的产品。淘汰落后产能更让企业尝到了甜头。济宁太阳纸业淘汰落后产能后新上了高档饰品包装纸，新产能是原来的4倍，产值是原来的6倍。

超额完成年度投资计划

海南重点项目建设喜报频传

本报讯 记者何伟从海南省经济工作会议上获悉：预计今年海南265个省重点项目共完成年度投资1300亿元，同比增长68.8%，超额完成全年年度投资计划。这对壮大海南综合经济实力、调整优化海南产业结构、增强海南经济抵御风险能力起着重要作用，是海南加快发展、实现绿色崛起的关键举措。

纵观这一年，海南重点项目建设喜报频传。旅游项目方面，除国际旅游岛先行试验区基础设施正式开建，海棠湾“国家海岸”、亚龙湾国家级旅游度假区等重点旅游园区、万宁奥特莱斯综合购物城、文昌航天主题公园等重点项目均顺利推进；交通设施方面，新建西环铁路凤凰机场至三亚段已开建，美兰机场二期扩建项目今年获国家发改委核准，已进入实质操作阶段、海口至屯昌高速公路将于今年底建成通车、清澜大桥本月通车；能源项目方面，东方电厂二期工程两台机组将于年内全部竣工发电，昌江核电工程已进入全面安装阶段，两台机组将于2015年全面建成投产；工业项目方面，300万吨液化天然气、中海油精细化工一期等项目正抓紧建设。

据悉，明年海南省共安排重点项目291个，比今年增加26个；年度投资1378亿元。红岭水利枢纽工程、中海油精细化工一期、文昌航天发射场配套道路等项目有望全面建成；昌江核电、博鳌机场等一批重磅级续建和新开工项目将顺利推进。

为纳税人提供更好服务

武汉青山区深化税收征管改革

本报讯 记者郑明桥、通讯员李汉华报道：今年以来，在经济增速放缓，老工业区增长乏力的背景下，武汉市青山区地税局推行多种新型服务措施，交出了年税收收入超50亿元的优异答卷。

武汉市青山区地方税务局负责武钢集团、中国石化武汉分公司等1.3万户纳税人的地方税费征管。2011年，该局开始推行征管新模式，其创立的“先办后审”的办法，让纳税人放心交“安全税”。

今年，该局进一步深化税收征管改革，首创“1+10”架构，为全市地税系统深化税收征管改革的全面推行发挥了引领示范作用。该局率先建立的全程代理服务制，为信用等级较高的纳税人和残疾人纳税人全程办理涉税事项，变“多站式”办理为“一站式”办理，变“纳税人跑”为“税务干部跑”。该局还在全省独创开发了发票代开软件，省去了多个中间环节，平均每笔代开业务可以为纳税人节省5分钟至10分钟。

同时，该局自我加压，在全市首创第三方测评，委托武汉科技大学作为独立于征收关系之外的第三方，每季度开展纳税服务满意度调查，反映纳税人的意见和建议。在调查基础上，该局进行有针对性的改进服务。

泸溪橘农采摘忙



隆冬时节，中国椪柑之乡——湖南泸溪一派丰收景象，椪柑园里不时传来果农们的笑声。目前，泸溪椪柑总面积已发展到30万亩，挂果面积18万亩，产值约2亿元。图为湖南泸溪县武溪镇橘农周安栋一家正在采摘椪柑。

本报记者 刘麟 通讯员李焱华 赵春华摄影报道